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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 28 DE ABRIL DE 2026. 

 
Às dezessete horas do dia vinte e oito do mês de abril do ano de dois mil e vinte 
e seis, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Estavam presentes: Benedito de Souza Silva; 
Bertolino de Jesus Júnior; Crispina Ana Fraga da Silva; Cristiano Barbosa dos 
Santos; Durval Sarmento Costa; Fabrício Fonseca Lemos; Hilarino Barreto dos 
Santos; Isaías Nascto; Luiz Carlos Muniz Andrade; Michele Oliveira Rodrigues; 
Romildo dos Santos; Ryan Sousa Costa; Valdiro Kléber Santos Oiticica; Valter 
Lima Silva. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente iniciou os trabalhos 
solicitando do Vereador Hilarino efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a 
aprovação da Ata da sessão anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE 
que constou do seguinte: Mensagem s/nº, datada de 16 de abril, da Prefeitura 
de Valença, assinada pelo Prefeito Marcos Medrado, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 07/2026, que “Dispõe sobre 
a concessão e subvenção às Organizações da Sociedade Civil que especifica”. 
Mensagem s/nº, datada de 27 de abril, da Prefeitura de Valença, assinada pelo 
Prefeito Marcos Medrado, encaminhando para apreciação e votação do plenário 
o Projeto de Lei nº 08/2026, que “Autoriza o Executivo Municipal a firmar 
Convênios, Contratos, Termo de Confissão e Renovação da Dívida com todas 
as Secretarias, Órgãos Federais, Estaduais e Municipais, bem como Empresas 
Privadas e Autarquias que prestam serviços públicos e dá outras providências”, 
em regime de Urgência Especial. Oficio desta Casa, datado de 27 de abril, 
assinado pelo Vereador DURVAL SARMENTO, encaminhando para apreciação 
e votação do plenário o Projeto de Lei nº 12/2026, que “Institui no âmbito do 
município de Valença o Circuito de Turismo Cultural-Religioso “Roteiros de Fé”, 
e dá outras providências”. Oficio desta Casa, datado de 27 de abril, assinado 
pelos membros da Mesa Diretora, encaminhando para apreciação e votação do 
plenário o Projeto de Lei nº 13/2026, que “Altera a Lei de Diretrizes 
Orçamentárias do Município de Valença para o exercício de 2026, a fim de 
autorizar a criação de 02 (duas) vagas para o cargo de Procurador Jurídico no 
âmbito da Câmara Municipal de Valença”. Oficio desta Casa, datado de 27 de 
abril, assinado pelos membros da Mesa Diretora, encaminhando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 14/2026, que “Altera a Lei 
Orçamentária Anual do Município de Valença para o exercício de 2026, a fim de 
incluir dotação destinada à criação de 02 (duas) vagas para o cargo de 
Procurador Jurídico no âmbito da Câmara Municipal de Valença”. Oficio desta 
Casa, datado de 27 de abril, assinado pelos membros da Mesa Diretora, 
encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 
15/2026, que “Dispõe sobre a ampliação de vagas para Procurador Jurídico da 
Câmara Municipal de Valença e dá outras providências”. Oficio desta Casa, 
datado de 27 de abril, assinado pelo Vereador RYAN COSTA, enviando para 
apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 16/2026, que “Institui a 
Política Municipal de Fomento à Piscicultura e à Produção Aquícola e estabelece 
diretrizes para incentivo à produção local no município de Valença, e dá outras 
providências”. Oficio desta Casa, datado de 27 de abril, assinado pelo Vereador 
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BENEDITO SILVA, enviando para apreciação e votação do plenário o Projeto de 
Decreto Legislativo nº 14/2026, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Joilson Amaro Oliveira”. Oficio desta Casa, datado de 27 de abril, assinado 
pelo vereador BENEDITO SILVA, enviando para apreciação e votação do 
plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 15/2026, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Balbino Célio Barros Bezerra”. Veto Integral ao 
Projeto de Lei nº 09/2026, de autoria da Vereadora Ana Fraga, que "Institui 
diretrizes para a capacitação de auxiliares e profissionais de apoio escolar que 
atuam com alunos TEA, e dá outras providências", por ferir a iniciativa do 
Executivo. Projeto de Lei nº 10/2026, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 
afixação de placa informativa em imóveis alugados pelo Município de Valença, 
contendo informações sobre o contrato de locação”, de autoria do Vereador 
HILARINO BARRETO. Projeto de Lei nº 11/2026, que “Denomina Via Pública na 
sede do Município de Valença, e dá outras providências”, que passa a chamar-
se Rua Maria Crispina Conceição Barão, o logradouro localizado no Bairro do 
Estância Azul, Rua A, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Projeto de 
Decreto Legislativo nº 13/2026, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Jean Venícius Santos e Silva”, de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS. 
Requerimento nº 5/2026, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR, 
solicitando a instalação de Tribuna Livre no dia 19 de maio, com a participação 
de representantes do Instituto Mutá para o pronunciamento de adolescentes 
integrantes do projeto “Rede Pólis”, que explanarão sobre o percurso formativo 
vivenciado pelos mesmos. Proposições subscritas de autoria do Vereador 
DURVAL SARMENTO apresentando duas moções: 1. De aplausos à equipe 
gestora da Escola Oficina Educativa da Criança, composta pela Diretora 
Alexsandra de Brito Silva, pela Vice-Diretora Francesa Santos Bomfim e a 
Coordenadora Pedagógica Soraya Sabino de Assis; 2. De Pesar pelo 
falecimento de Sr. Reinaldo Magalhães Tavares, no dia 19 de abril e sepultado 
no dia 20 do mês em fluxo no cemitério local. Proposições subscritas de autoria 
da Vereadora MICHELE RODRIGUES apresentando três moções de aplausos: 
1. Aplausos à nutricionista Ana Paula Figueiredo Alves pelo belíssimo trabalho 
que vem realizando na Santa Casa de Misericórdia; 2. Aplausos à Secretária de 
Saúde de Taperoá e Enfermeira Lorena Lemos Leite, pelo trabalho de excelência 
que vem desempenhando à frente da saúde pública daquele município; 3. 
Aplausos à Direção da Faculdade Atenas, pelo trabalho brilhante e dedicado que 
vem sendo realizado em nosso município. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE 
o Sr. Presidente anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes 
vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou uma indicação verbal solicitando da 
Secretaria de Infraestrutura do Estado da Bahia (SEINFRA) que, em caráter de 
urgência, reveja a situação da rodovia BA 542 (Valença/entroncamento), pois 
requer celeridade nos serviços que estão sendo feitos, e também melhorar 
consideravelmente a sua qualidade, pois ainda existem trechos com buracos, 
assim como realize as melhorias imediatas nas rodovias BA 887 (acesso à praia 
de Guaibim) e BA 885 (acesso ao atracadouro de Valença) que necessitam de 
tapa-buracos, limpeza e requalificação do acostamento, capina, poda de árvores 
e desobstrução de bocas-de-lobo. ANA FRAGA apresentou duas indicações 
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verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Saúde tome providências acerca da 
médica do posto de saúde do loteamento Estância Azul, pois a mesma já está 
há quatorze dias sem atender naquela unidade. “A médica está de atestado, mas 
não se colocou ninguém para substituí-la”, disse a Edil; 2. Que o Prefeito Marcos 
Medrado, através de sua secretaria competente, instale uma placa indicativa na 
obra da ponte do loteamento Estância Azul, contendo as seguintes informações: 
empresa responsável pela execução da obra, número do processo licitatório, 
adesão à ata, valor total do investimento, e as datas de início e de conclusão da 
referida ponte. DURVAL SARMENTO COSTA apresentou onze indicações: 1. 
Que o SAAE faça o conserto da rede de esgoto na Rua Marechal Floriano, no 
passeio oposto ao Posto Riccio; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
reforma da pavimentação com mutirão de limpeza, na Rua Mestre Salvador Reis 
(antiga travessa José Malta); 3. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
requalificação da pavimentação, além de implantação da rede de esgoto na Rua 
Adelino dos Santos, no centro da cidade, mais precisamente em frente ao posto 
de Quick; 4. Que a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) 
providencie a repintura das faixas de pedestres da Rua Quintino Bocaiúva, nas 
proximidades da residência do saudoso Dr. Guido; 5. Que a Secretaria de 
Infraestrutura realize o asfaltamento ou calçamento da rua projetada próxima ao 
pátio do Detran, no Bairro Novo Horizonte, com a implantação da rede de esgoto; 
6. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a pavimentação asfáltica da Rua Dr. 
Raul Malbouisson, com colocação de redutores de velocidade; 7. Que o SAAE 
junto com a Secretaria de Infraestrutura, realize a desobstrução das bocas-de-
lobo e/ou bueiros da cidade, principalmente nos pontos mais críticos de 
alagamentos; 8. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura realize a 
requalificação da Rua Florianópolis, no loteamento Novo Horizonte, em frente ao 
Detran, na antiga delegacia; 9. Que a Secretaria de Infraestrutura faça a 
requalificação da Rua José Vilas Boas (rua de “Zé do Bloco”), no bairro da Lapa, 
que está alagando por falta de escoamento de água pluviais; 10. Que a 
Secretaria de Infraestrutura, através da empresa de limpeza pública Bio Sanear, 
faça a colocação de uma caçamba estacionária na Rua João Leonardo da Silva, 
na Urbis, em frente ao Bar de Luiz; 11. Que a Secretaria de Infraestrutura 
fiscalize e notifique os donos de terrenos baldios, exigindo a limpeza e 
conservação dos mesmos. RYAN SOUSA COSTA apresentou sete indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura promova a fiscalização 
e notificação dos proprietários dos imóveis localizados na Vila Operária que 
estão abandonados, cumprindo a Lei Municipal n° 1.715, de 27 de agosto de 
2003; 2. Que o Prefeito Marcos Medrado envide esforços na criação do centro 
de controle de zoonoses de nosso município, a fim de criar políticas de 
prevenção e controle de doenças transmissíveis entre animais e seres humanos, 
como raiva, leishmaniose, leptospirose e dengue, atuando na vigilância sanitária 
e ambiental, no controle de animais sinantrópicos (ratos, pombos, escorpiões) e 
na vacinação; 3. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura realize a 
pavimentação das ruas 42 e 43 e as ruas projetadas 1, 2, 3 e 4, todas no Bairro 
do Tento; 4. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura providencie a limpeza 
e poda das árvores da Rua Júlia Petit, na frente do bairro do Tento, nas 
proximidades da igreja de São Pedro, até a Rua Comendador Madureira; 5. Que 
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a Secretaria Municipal de Infraestrutura realize a requalificação da pavimentação 
asfáltica das ruas Manoel Ribeiro e Marechal Deodoro, no Bairro do Tento; 6. 
Que o SAAE realize a intervenção na Rua Deocleciano Gomes Ribeiro, no Bairro 
do Tento, com a limpeza e desobstrução das bocas-de-lobo; 7. Que a Secretaria 
de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) providencie o recolhimento dos 
veículos abandonados nos diversos bairros da cidade, conforme a Lei Municipal 
nº 2.803, de 28 de dezembro de 2022. BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou 
sete indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize o 
patrolamento com aplicação de solo-brita nas estradas da comunidade de Três 
Jueranas; 2. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de sua Secretaria de 
Estradas e Rodagens, realize a pavimentação asfáltica na ladeira de Ney, 
localizada na comunidade do Rio do Meio, região do Orobó; 3. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize a reforma da Praça da Malhação, no Bairro da Bolívia, 
com a troca dos equipamentos; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura, junto com 
a Secretaria de Esportes, realize a reforma na praça da juventude, no Bairro da 
Bolívia; 5. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura realize a pavimentação 
asfáltica da Rua Bernadete Queiroz Neri, no Bairro da Bolívia; 6. Que a 
Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) providencie alterar o 
sentido da mão da Rua Direta da Bolívia para mão-única, com retorno pela 
Rua Bernadete Queiroz Neri, considerando o intenso movimento comercial 
presente neste local; 7. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura realize a 
pavimentação asfáltica da Rua da Brasília. CRISTIANO BARBOSA DOS 
SANTOS apresentou três indicações verbais: 1. Que o Prefeito Marcos Medrado 
envide esforços para realizar o esgotamento sanitário do Loteamento Tio 
Virgínio; 2. Que o Prefeito Marcos Medrado, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, realize a pavimentação asfáltica de todas as ruas da Vila Operária 
que ainda não foram contempladas, assim como a Rua Raul Malbouisson e suas 
transversais, além das Ruas Direta da Bolívia e Bernadete Queiroz Neri; 3. Que 
a Secretaria de Mobilidade e Ordem Pública (SEMOP) providencie alterar o 
sentido da mão da Rua Direta da Bolívia para mão-única, com retorno pela 
Rua Bernadete Queiroz Neri, considerando o intenso movimento comercial 
presente neste local. ROMILDO DOS SANTOS apresentou duas indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura realize melhoramentos 
em todo o bairro Nova Argentina, no Distrito de Guaibim; 2. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens providencie a aplicação de solo-brita nas estradas que 
estão sendo patroladas na região do Gereba. VALDIRO OITICICA apresentou 
cinco indicações verbais: 1. Que o SAAE proceda a substituição de manilhas por 
tubos de alta densidade nas ruas do bairro do Areal; 2. Que a Secretaria de 
Estradas e Rodagens realize a requalificação da estrada que interliga as 
comunidades de Novo Horizonte II e Novo Horizonte I. “O trecho compreende 
uma extensão de dois quilômetros, iniciando-se nas imediações do 'Bar do Brás' 
e seguindo até a Escola Municipal José Albertino”, disse o Edil; 3. Que o Prefeito 
Marcos Medrado, através de sua secretaria competente, construa um muro no 
entorno do cemitério da comunidade do Bonfim; 4. Que o setor de iluminação 
pública faça a manutenção com reposição de lâmpadas na Praça da Bandeira, 
com atenção especial à área próxima à primeira barraca, visando garantir maior 
segurança aos frequentadores; 5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens 
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faça a execução de serviços de manutenção e recuperação das estradas vicinais 
na região do Orobó. O pedido abrange, especificamente, as seguintes 
localidades: Vale do Piau, Aroeira, Rio do Meio, Candimba e Tabuleiro de Gino, 
Colônia, Rio de Areia 1 e 2. HILARINO BARRETO DOS SANTOS apresentou 
oito indicações verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Educação envide 
esforços para disponibilizar um ônibus para os alunos que residem no distrito de 
Serra Grande e fazem acompanhamento na APAE, AMA e Pestalozzi; 2. Que a 
Coelba (Neoenergia tome providências sobre as constantes quedas de energia 
na região de Serra Grande, principalmente na comunidade do Comum, local que 
sem energia por dois dias; 3. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça a 
recuperação das estradas das seguintes comunidades: Baixão, Tabocal, 
Contendas e Sapé Grande; 4. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura 
realize a pavimentação com esgotamento nas ruas do Distrito de Serra Grande, 
especialmente atrás do ginásio, no acesso ao colégio de 2º grau, e nas ruas ao 
lado do campo de futebol; 5. Que o SAAE providencie a ampliação do sistema 
de abastecimento de água nas comunidades do Cruzeiro e Comum, em Serra 
Grande; 6. Que a Secretaria Municipal de Infraestrutura realize a pavimentação 
asfáltica na ladeira da comunidade do Comum, próximo à barragem, no Distrito 
de Serra Grande; 7. Que a Secretaria Municipal de Esportes retorne com o 
campeonato distrital de Valença, assim como também o campeonato valenciano; 
8. Que a Secretaria de Segurança Pública da Bahia (SSP-BA) envide esforços 
para implementar um programa de segurança 24 horas com policiamento para o 
distrito de Serra Grande, assim como para a região do entroncamento de 
Valença. O Sr. Presidente informou que as indicações serão encaminhadas aos 
seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes 
matérias: Projeto de Lei nº 07/2026, que “Dispõe sobre a concessão e subvenção 
às Organizações da Sociedade Civil que especifica”. Projeto de Lei nº 08/2026, 
que “Autoriza o Executivo Municipal a firmar Convênios, Contratos, Termo de 
Confissão e Renovação da Dívida com todas as Secretarias, Órgãos Federais, 
Estaduais e Municipais, bem como Empresas Privadas e Autarquias que 
prestam serviços públicos e dá outras providências”, em regime de Urgência 
Especial. Projeto de Lei nº 12/2026, que “Institui no âmbito do município de 
Valença o Circuito de Turismo Cultural-Religioso “Roteiros de Fé”, e dá outras 
providências”, de autoria do Vereador DURVAL SARMENTO. Projeto de Lei nº 
13/2026, que “Altera a Lei de Diretrizes Orçamentárias do Município de Valença 
para o exercício de 2026, a fim de autorizar a criação de 02 (duas) vagas para o 
cargo de Procurador Jurídico no âmbito da Câmara Municipal de Valença”, de 
autoria da Mesa Diretora. Projeto de Lei nº 14/2026, que “Altera a Lei 
Orçamentária Anual do Município de Valença para o exercício de 2026, a fim de 
incluir dotação destinada à criação de 02 (duas) vagas para o cargo de 
Procurador Jurídico no âmbito da Câmara Municipal de Valença”, de autoria da 
Mesa Diretora. Projeto de Lei nº 15/2026, que “Dispõe sobre a ampliação de 
vagas para Procurador Jurídico da Câmara Municipal de Valença e dá outras 
providências”, de autoria da Mesa Diretora. Projeto de Lei nº 16/2026, que 
“Institui a Política Municipal de Fomento à Piscicultura e à Produção Aquícola e 
estabelece diretrizes para incentivo à produção local no município de Valença, e 
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dá outras providências”, de autoria do Vereador RYAN COSTA. Projeto de 
Decreto Legislativo nº 14/2026, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao 
Sr. Joilson Amaro Oliveira”, de autoria do Vereador BENEDITO SILVA. Projeto 
de Decreto Legislativo nº 15/2026, que “Concede Título de Cidadão Valenciano 
ao Sr. Balbino Célio Barros Bezerra”, de autoria do Vereador BENEDITO SILVA. 
O Sr. Presidente, conforme o art. 114 do regimento interno, encaminha as 
matérias às comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. 
Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 10/2026, que “Dispõe sobre a 
obrigatoriedade de afixação de placa informativa em imóveis alugados pelo 
Município de Valença, contendo informações sobre o contrato de locação”, de 
autoria do Vereador HILARINO BARRETO. Após confirmar o parecer favorável 
das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. E 
verificou estar em mãos três propostas de emendas de autoria da Comissão de 
Justiça e Redação, as quais cito: 1) Emenda Modificativa ao Art. 3º, caput e 
parágrafos, ficando com a seguinte redação: “O Poder Executivo definirá, 
através de ato normativo, as seguintes responsabilidades sobre a placa 
informativa: I – confecção (modelo e dimensões mínimas); II – instalação e 
manutenção; II – prazo máximo de afixação. Parágrafo único. Os dados deverão 
ser apresentados em conformidade com o Decreto Federal n° 7.724/2012”; 2) 
Emenda Modificativa à Ementa do projeto, retirando o termo “obrigatoriedade”, 
ficando com a seguinte redação: “Dispõe sobre a afixação de placa informativa 
em imóveis alugados pelo Município de Valença, contendo informações sobre o 
contrato de locação”; 3) Emenda Modificativa ao Art. 1º, ficando com a seguinte 
redação: “Todos os imóveis urbanos ou rurais alugados pelo Município de 
Valença, para quaisquer finalidades, exibirão em local visível ao público, após 
ato normativo definido pelo Poder Executivo, placa informativa contendo 
informações detalhadas sobre o respectivo contrato de locação”. Propostas de 
emendas submetidas em apreciação. Com a palavra o vereador HILARINO 
BARRETO se posicionando favorável à primeira proposta de emenda da 
Comissão, porém diz não poder concordar com a segunda proposta em que 
retira a obrigatoriedade da ementa do projeto. “Se tirar a obrigatoriedade, o 
prefeito vai colocar a placa se ele quiser. Isso torna o projeto nulo”, disse o Edil. 
Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS, Presidente da Comissão de 
Legislação, Justiça e Redação, dizendo que as emendas se basearam no 
parecer da Procuradoria da Casa para tirar o vício de iniciativa e deixar o projeto 
constitucional, pois se o projeto criar uma obrigatoriedade ao prefeito irá entrar 
na esfera de autonomia do Executivo. Propostas de Emendas submetidas em 
votação que foram aprovadas da seguinte forma: a primeira emenda foi aprovada 
por unanimidade e as segunda e terceira foram aprovadas pela maioria de dez 
votos favoráveis e quatro votos contrários, estes dos vereadores Lau, Ryan, Ana 
Fraga e Durval. Projeto, já emendado, submetido em apreciação. Com a palavra 
o Vereador RYAN COSTA apresentando uma proposta de emenda modificativa 
à Ementa, alterando o termo “obrigar” para “deverá”. Proposta de emenda 
submetida em votação, que foi rejeitada pela maioria de nove votos contrários e 
cinco votos favoráveis, estes dos vereadores Ryan, Lau, Ana Fraga, Durval e 
Michele. Projeto submetido em votação, que foi aprovado pela maioria de treze 
votos favoráveis contra um, este do vereador Isaías Nascto. Processo desta 
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Casa, Projeto de Lei nº 11/2026, que “Denomina Via Pública na sede do 
Município de Valença, e dá outras providências”, que passa a chamar-se Rua 
Maria Crispina Conceição Barão, o logradouro localizado no Bairro do Estância 
Azul, Rua A, de autoria do Vereador VALDIRO OITICICA. Após confirmar o 
parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. 
Processo desta Casa, Projeto de Decreto Legislativo nº 13/2026, que “Concede 
Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Jean Venícius Santos e Silva”, de autoria 
do Vereador FABRÍCIO LEMOS. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
VETO INTEGRAL ao Projeto de Lei nº 09/2026, de autoria da Vereadora Ana 
Fraga, que "Institui diretrizes para a capacitação de auxiliares e profissionais de 
apoio escolar que atuam com alunos TEA, e dá outras providências", por ferir a 
iniciativa do Executivo. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Com a palavra a 
Vereadora ANA FRAGA lembrando que, apesar da Procuradoria desta Casa ter 
considerado o seu projeto inconstitucional, este plenário já aprovou projetos de 
autoria do Prefeito que criou e extinguiu cargos no Executivo, o qual também foi 
considerado inconstitucional pela mesma procuradoria, portanto, demonstrou 
que a aprovação foi de interesse do prefeito, entretanto, ressalta que seu 
interesse com esse projeto foi defender as crianças atípicas e suas mães e pais 
que tanto sofrem. Fraga também lembrou que o próprio prefeito poderia ter 
evitado tanta polêmica se, antes de vetar o projeto, fizesse contato com a Edil 
para chegar em um denominador comum, mas preferiu faltar com a sensibilidade 
para com essas crianças que precisam de cuidados por parte do poder público. 
Usaram da palavra os vereadores Fabrício, Lau, Durval, Ryan e Michele, todos 
argumentando acerca da legalidade e da constitucionalidade do Veto e de suas 
implicações legislativas. O Sr. Presidente submeteu o Veto em votação, que foi 
aprovado pela maioria nove votos favoráveis e cinco votos contrários, estes dos 
vereadores Lau, Ryan, Ana Fraga, Michele e Durval, em votação única, conforme 
determina o Art. 116, § 1º, do Regimento Interno. O Sr. Presidente submete em 
apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores vereadores, as 
quais cito: Requerimento nº 5/2026, de autoria do Vereador BERTOLINO 
JÚNIOR, solicitando a instalação de Tribuna Livre no dia 19 de maio, com a 
participação de representantes do Instituto Mutá para o pronunciamento de 
adolescentes integrantes do projeto “Rede Pólis”, que explanarão sobre o 
percurso formativo vivenciado pelos mesmos. DURVAL SARMENTO propôs a 
aprovação de duas moções: 1. De aplausos à equipe gestora da Escola Oficina 
Educativa da Criança, composta pela Diretora Alexsandra de Brito Silva, pela 
Vice-Diretora Francesa Santos Bomfim e a Coordenadora Pedagógica Soraya 
Sabino de Assis; 2. De Pesar pelo falecimento de Sr. Reinaldo Magalhães 
Tavares, no dia 19 de abril e sepultado no dia 20 do mês em fluxo no cemitério 
local. MICHELE RODRIGUES propôs a aprovação de três moções de aplausos: 
1. Aplausos à nutricionista Ana Paula Figueiredo Alves pelo belíssimo trabalho 
que vem realizando na Santa Casa de Misericórdia; 2. Aplausos à Secretária de 
Saúde de Taperoá e Enfermeira Lorena Lemos Leite, pelo trabalho de excelência 
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que vem desempenhando à frente da saúde pública daquele município; 3. 
Aplausos à Direção da Faculdade Atenas, pelo trabalho brilhante e dedicado que 
vem sendo realizado em nosso município. DURVAL SARMENTO propôs a 
aprovação de duas moções: 1. De aplausos à equipe gestora da Escola Oficina 
Educativa da Criança, composta pela Diretora Alexsandra de Brito Silva, pela 
Vice-Diretora Francesa Santos Bomfim e a Coordenadora Pedagógica Soraya 
Sabino de Assis (o edil Fabrício solicitou coautoria); 2. De Pesar pelo falecimento 
de Sr. Reinaldo Magalhães Tavares, no dia 19 de abril e sepultado no dia 20 do 
mês em fluxo no cemitério local. Todas as proposições foram aprovadas por 
unanimidade (em nome da Casa por sugestão do autor). Finda a ORDEM DO 
DIA, o Sr. Presidente anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado 
a comentários gerais, franqueando a palavra. Com a palavra o Vereador 
FABRÍCIO LEMOS dizendo que não havia necessidade de tanta polêmica, 
lembrando que no ano passado foi aprovado neste plenário um projeto igual e 
de sua autoria, e que, da mesma forma, foi vetado pelo prefeito para cumprir a 
legalidade. Entretanto, naquela oportunidade, não houve essa provocação de 
alarde, pois o autor era outro, lembrando ainda que o prefeito prometeu a criação 
de um instituto voltado para crianças atípicas, com pessoas capacitadas para 
esse trabalho. Com a palavra o Vereador VALTER LIMA dizendo que desde que 
iniciou seu mandato como vereador que vem sofrendo perseguição política, mas 
reafirma que continuará lutando firme e forte, e agradece à população pelo apoio. 
Agradeceu ao diretor do SAAE e sua equipe pelo ótimo trabalho que vem sendo 
feito no bairro do Jambeiro. Com a palavra o Vereador DURVAL SARMENTO 
dizendo que nunca foi convidado para dialogar com o prefeito e, sendo o diálogo 
a força da política, por isso solicita do líder do governo na Casa, o edil Fabrício, 
assim como o presidente desta Casa, que possam ajustar o diálogo entre o 
Prefeito e os vereadores para o bem da cidade. Cobrou o concurso público. 
Cobrou o retorno do campeonato valenciano e o retorno da seleção valenciana 
para o campeonato intermunicipal. Questionou os critério adotados pelo prefeito 
para atender as indicações dos edis, pois apenas alguns tem os benefícios, além 
de que apenas sete ou oito participam de reuniões com o alcaide. Com a palavra 
o Vereador RYAN SOUSA COSTA apresentando uma denúncia de dois jovens 
estudantes de direito da Faesb, moradores do distrito de Guaibim, que na 
semana passada tiveram os seus direitos à meia-passagem negados por um 
funcionário da nova empresa de ônibus Avanço, que faz a linha Guaibim-
Valença, em que alegou que não cumpre esse direito aos finais de semana, sem 
ao menos dar uma justificativa, informando uma regulamentação ou legislação 
que fundamente essa posição. O Edil disse que tentou fazer contato com os 
responsáveis para ouvir a defesa da empresa, mas até o momento ninguém se 
manifestou. Com a palavra o Vereador HILARINO BARRETO parabenizando o 
pronunciamento do Edil Ryan sobre esse empresa, a qual não vem prestando 
um serviço correto para a cidade, sem cumprir questões contratuais e ainda 
incorre na polêmica do subsídio, portanto é necessário que esta Casa tome 
providências, pois do modo que está não pode ficar. Com a palavra o Vereador 
CRISTIANO BARBOSA dizendo que não irá fazer defesa da nova empresa de 
ônibus Avanço, tendo em vista os inúmeros problemas que a mesma vem 
apresentando, porém pede que o Edil Hilarino fundamente as suas denúncias, 



 

9 

 

lembrando que o mesmo vem criando fake news para colocar a população contra 
o prefeito e seus próprios colegas vereadores, espalhando vídeos caluniosos 
nas redes sociais, alguns até mesmo de outras cidades, faltando, assim, com a 
verdade. Com a palavra o Vereador ROMILDO DOS SANTOS parabenizando o 
prefeito e o Governo do Estado pelo ótimo trabalho de requalificação que vem 
fazendo na estrada Valença-Guaibim, e já adiantou o agradecimento pela 
trabalho que será feito na estrada que dá acesso para o atracadouro. Em aparte, 
o vereador Fabrício, como líder do governo, concordou com o edil Durval sobre 
a questão do diálogo, mas lembrou que o esporte não se faz apenas com futebol, 
e a gestão vem sendo bastante atuante em várias modalidades de esportes: 
como ginástica, surf, futevôlei, jump no estádio, projetos sociais para o esporte 
e escolinhas de futebol. Sobre as indicações, são milhares e algumas serão 
atendidas e outras não, o que é natural. O Sr. Presidente verificando não haver 
mais quem queira fazer uso da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, 
o finalizou, e após convocar sessões extraordinárias para os dias 29 e 30 de 
abril, a fim de votar os Projetos de Lei nº 8/2026, de autoria do Poder Executivo, 
e os Projetos de Lei de nºs 10, 11, 13, 14 e 15/2026, desta Casa, além do projeto 
de Decreto nº 13/2026, agradeceu ao público presente e aos vereadores pelo 
bom andamento dos trabalhos, e declarou encerrada a sessão. Do que para 
constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a 
presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à publicação 
no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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